



精彩行程回顧

北京天安門



「外交夏令營」旅程豐富開眼界 與陸慷等官員交流 考察友邦合作

港生走遍京越 踐行帶路外交

新一代青年需要立足祖國，放眼世界。由外交部駐港特派員公署主辦、香港專業人士聯會承辦之第九屆「香港大學生外交之友夏令營」日前圓滿結束，50名港生9天內足跡遍及北京、越南河內及胡志明市等地，學習外交知識，並探索「一帶一路」倡議帶給沿線國家的機遇，實踐「讀萬卷書不如行萬里路」的格言。港生此行有機會拜訪政府機關部門、與青年外交官交流、進行模擬記者會，他們在結業禮上均異口同聲表示，豐富旅程讓他們開闊眼界，獲益匪淺。

第九屆「香港大學生外交之友夏令營」是本港唯一以外交為主題的夏令營，50名來自香港多所大專院校的學生於5月25日至6月2日，先後前往北京、越南等地進行實地考察。

夏令營日前於越南胡志明市舉行結業禮，並由兼任營長的外交部駐港特派員宋如安、中國駐胡志明市總領事館總領事吳駿及新華集團主席蔡冠深等頒發結業證書。典禮上港生紛紛上台表演，載歌載舞，各組更播放多天前拍下的點點滴滴，為典禮添上絲絲不捨之情。

宋如安勉跑好「歷史接力棒」

宋如安在致辭時表示，旅途過程看見港生才思敏捷、才華橫溢，在他們身上看見香港的未來，乃至國家、民族的希望。他期望此行有助港生厚植家國

情懷，感受新中國70年發展成就為香港繁榮穩定提供的堅強後盾，跑好屬於新一代香港青年的歷史接力棒，做中華民族偉大復興和「一國兩制」偉大事業的建設者和貢獻者。

夏令營行程主要分北京及越南兩部分。港生首日乘搭高鐵前往首都北京，進行為期5天的考察活動。北京段以「外交」為重點，港生除前往外交學院與師生交流，更到被譽為「藍廳」的中國外交部新聞發佈廳旁聽例行記者會，並於會後與外交部新聞司司長、外交部發言人陸慷以及5名青年外交官進行互動。

港生也有跟國務院港澳事務辦公室交流司司長吳煒輝進行交流，參觀釣魚台國賓館、2022年冬奧會場館等地；他們也到「錢方好近」、騰訊、亞投行

等不同企業參觀，了解中國的商業發展現況。

至於越南行程為期4天，主要考察「一帶一路」倡議帶給沿線國家的機遇。在越南首都河內，港生參觀了中國駐越南大使館、中越友誼宮、越南外交學院及河內大學下屬外國語大學蔡冠深文化中心，了解中越兩國合作情況，並與當地學生進行文化交流；在胡志明市，港生則前往新華集團，由集團主席蔡冠深分享開拓越南業務的心路歷程。

港生收穫豐

浸會大學歷史及通識教育雙學位課程三年級洪振威：

此行讓我了解何謂「外交」，對陸慷主持的例行記者會，以及與其交流環節印象最深，在其舉手投足間，已經能學到許多東西，了解到外交發言人是代表整個國家，需向國際闡述國家在不同事務上的立場與政策。

香港大學、主修政治及公共行政學系和地理系四年級生鄧雪蓉：

夏令營讓我掌握了不少外交知識，亦了解到外交發言人是何等重要。他們能透過語言，向國際展示中國和平崛起的決心，致力維持與各國的友好關係。平日只能在課堂及書本上接觸外交理論，實際了解外交事務的機會其實很少，是次夏令營則給予自己接觸外交官的機會，進一步了解中美關係等議題，以及中國的發展現況，機會難能可貴。

中文大學物理系二年級劉亮瑜：

這次是我首次隨交流團走出國門，其中越南行程讓我親眼看到，中國在「一帶一路」沿線國家投放的資源與建設，有助大家了解越南如何從中受惠，令其成為發展更完善的國家。

外交官對談分享 字字深藏「政能量」



港生與青年外交官交流。

參與「香港大學生外交之友夏令營」的港生，曾在北京外交部「藍廳」旁聽例行記者會，一睹外交部新聞司司長、外交部發言人陸慷主持記者會的風采，在場營員無不被其「霸氣」與魅力所吸引。為了讓港生進一步了解外交官的生活，大會特意安排姚夢瑤、張偉等五名青年外交官，與港生進行對談，分享他們成為外交官的心路歷程。

5青年外交官 親切分享心路

姚夢瑤表示，以往早已在書本上了解過香港歷史，見到港生時感到非常親切，勉勵他們要找到自己的定位，活出自己的價值。姚雖笑言自己是在座港生的「阿姨」，但各位青年外交官與港生間的交流毫無芥蒂，氣氛輕鬆和洽。她更與港生分享不少外交語言知識，例如政治翻譯講求的不僅是「信、達、雅」，還要嚴謹考慮國家利益，以及各國間的關係，每個用字都需經過遠慮考量，當中大有學問。

有港生問到外交官工作是否比「996」(每天早上9點

工作至晚上9點，每星期工作6天)更辛苦，另一名青年外交官張偉坦言工作雖然辛苦，但「動力就是最好的加班費」，其敬業樂業的精神，獲得在場如雷掌聲。

中文大學日本研究學系四年級生陳智恒表示，非常高興能與青年外交官接觸，並聽了他們的真情分享，讓他獲益良多。

對陳智恒來說，姚夢瑤向港生解釋政治翻譯與商業翻譯的分別，印象尤為深刻，對於如何傳神地翻譯不同語言，大有啟發。

香港文匯報記者 詹漢基



參觀亞投行



暢遊越南

中越友誼宮資料圖片



港生於中越友誼宮內留影。

拜訪外交部-「藍廳」模擬記者會



宋如安

為了讓50名港生體驗外交部例行記者會的氣氛，「香港大學生外交之友夏令營」除安排他們於外交部「藍廳」旁聽例行記者會，親身感受外交部發言人如何應對來自各國記者的提問，更於外交學院內舉行模擬記者會，讓港生扮演新聞發言人，一嘗如何透過犀利言辭、縝密邏輯以及堅定眼神，堅守着國家的立場，向記者具針對性的題目闡述國家政策，展示大國應有風範。

扮演新聞發言人 叫聲響亮

模擬記者會環節安排港生分別扮演新聞發言人以及各大媒體記者，合演一場精彩的舌劍唇槍。經過多輪提問與回應，由副營長、外交學院教授等組成的評審團，根據政策水平、語言表達、禮儀台風等進行評分，最終評選出「最佳新聞發言人獎」、「最佳風采獎」、「最佳口才獎」等個人獎項；同時大會也向提出尖銳、獨到問題的小組，頒發「最佳提問小組獎」。

舌戰理論 答問快夾準

就讀城市大學公共政策學系二年級的文俊偉憑着臨場迅速反應、準確把握問題關鍵，榮獲「最佳新聞發言人獎」。文俊偉獲獎感到非常榮幸，但笑言自己普通話說得不標準，相信語言方面扣了不少分數。他提到，平時在課上接觸到的外交理論「離地」，模擬記者會正好讓自己實踐日常所學，將學到的知識以言簡意賅、一針見血的方式表述出來。他續指，該活動讓他明白外交部發言人代表國家，立場必須堅定，讓在場記者以及世界各國，了解本國政策和取態。

就讀香港大學法律學系一年級的李正邦代表的小組則取得「最佳提問小組獎」。李正邦表示，為了提高真實感，小組參考了當天「藍廳」內例行記者會的實際情況，以中英文媒體記者等不同身份進行提問。在擬定問題時，小組以多元化、具時效性為標準，希望題目能夠對應瞬息萬變的世界。

他續指，小組提問時避開了生僻的用詞及艱深的外交概念，希望以簡單易明的方式讓在場港生理解問題。

香港文匯報記者 詹漢基

蔡冠深析越業務「東盟先生」教「帶路」



業務的心路歷程。蔡冠深分享開拓越南

時，新華集團已成為首批在胡志明市設立代表處的外資企業之一，目前在越南的業務遍及海產食品、房地產、金融服務等各種行業。

新華集團主席蔡冠深特意由香港趕到越南，與港生分享開拓越南業務的心路歷程。營長宋如安讚揚蔡冠深身體力行，是促進區域經貿往來的領航人，帶領香港工商界投身「一帶一路」產能合作，有香港「東盟先生」、「帶路先生」之譽，期望港生能借鑒其成功路徑，把握「一帶一路」帶給香港的歷史機遇。

中文大學信息工程學系三年級生梁建弘表示，蔡冠深的分享相當有趣，其獨特、成功的跨國企業經驗，讓自己有所啟發。他續指，蔡冠深讓他們明白，「一帶一路」沿線國家的東南亞市場遠比想像大，年輕人不應該只着眼於香港，或將精力投放在「無關痛癢」之事，而應積極培養個人能力，好好把握機遇。

香港文匯報記者 詹漢基



參觀胡志明市統一宮。